SHV-TUTKINTO
Vakuutusmatematiikan sovellukset


19.11.2014

Y1.

Vakuutusyhtiö DiibaDaaba haluaa aloittaa hole-in-one -vakuutusten myynnin golfinpeluuta harrastaville yksityisasiakkailleen. Vakuutusten hinnoittelua varten yhtiöllä on käytössään 100 golfinpelaajan osalta tieto siitä, ovatko he joskus onnistuneet saamaan pallon reikään yhdellä lyönnillä sekä neljä numeerista muuttujaa (t1, t2, t3, t4), jotka kuvaavat pelaajan taitotasoa, pelaajan golfinpeluuseen käyttämää aikaa, pelaajan useimmin käyttämän golfradan vaikeutta ja pelaajan harrastukseensa käyttämää rahamäärää. DiibaDaaban aktuaari on kuullut kerrottavan, että diskriminanttianalyysi on oiva tapa määrittää tariffitekijät ja pyytää sinua selvittämään ko. menetelmän avulla, mitkä näistä neljästä muuttujasta kannattaa valita tariffitekijöiksi. Koska hän ei muista aivan tarkkaan, mistä menetelmässä on kyse, toivoo hän sinun myös lyhyesti selostavan mitä missäkin vaiheessa teet ja miksi (menetelmän logiikka). Käytettävissäsi on seuraavan taulukon tiedot.

	Keskiarvot (52 pelaajaa jotka eivät ole tehneet hole-in-onea)
	
	

	t1
	t2
	t3
	t4
	
	
	
	

	0,354126
	0,405028
	0,426116
	0,469356
	
	
	
	

	Keskiarvot (48 pelaajaa jotka ovat tehneet hole-in-onen)
	
	

	t1
	t2
	t3
	t4
	
	
	
	

	0,588235
	0,633682
	0,456053
	0,537117
	
	
	
	

	Otoksen kovarianssimatriisi
	
	
	
	
	

	S
	t1
	t2
	t3
	t4
	
	
	

	t1
	0,0825
	-0,0027
	-0,0023
	-0,0105
	
	
	

	t2
	-0,0027
	0,0846
	-0,0128
	0,0004
	
	
	

	t3
	-0,0023
	-0,0128
	0,0821
	0,0019
	
	
	

	t4
	-0,0105
	0,0004
	0,0019
	0,0842
	
	
	

	Kovarianssimatriisin ja sen alamatriisien käänteismatriiseja
	
	

	S-1
	t1
	t2
	t3
	t4
	
	
	

	t1
	12,341
	0,439
	0,371
	1,533
	
	
	

	t2
	0,439
	12,124
	1,897
	-0,048
	
	
	

	t3
	0,371
	1,897
	12,492
	-0,252
	
	
	

	t4
	1,533
	-0,048
	-0,252
	12,068
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	S-1
	t1
	t2
	S-1
	t1
	t3
	
	

	t1
	12,133
	0,384
	t1
	12,130
	0,333
	
	

	t2
	0,384
	11,836
	t3
	0,333
	12,190
	
	

	S-1
	t1
	t4
	
	
	
	
	

	t1
	12,317
	1,541
	
	
	
	
	

	t4
	1,541
	12,063
	
	
	
	
	

	S-1
	t1
	t2
	t3
	S-1
	t1
	t2
	t4

	t1
	12,146
	0,445
	0,402584
	t1
	12,32981
	0,382677
	1,540907

	t2
	0,445
	12,124
	1,895615
	t2
	0,382677
	11,83582
	-0,00941

	t3
	0,403
	1,896
	12,48688
	t4
	1,540907
	-0,00941
	12,06252

	S-1
	t1
	t3
	t4
	S-1
	t2
	t3
	t4

	t1
	12,325
	0,302
	1,535165
	t2
	12,10815
	1,883427
	-0,10216

	t3
	0,302
	12,195
	-0,24424
	t3
	1,883427
	12,481
	-0,29774

	t4
	1,535
	-0,244
	12,06741
	t4
	-0,10216
	-0,29774
	11,87705

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	F(1,x)-jakauman 95 % prosenttipisteet eräillä vapausasteen x arvoilla
	

	x
	F0.95(1,x)
	
	
	
	
	
	

	98
	3,938111
	
	
	
	
	
	

	97
	3,939126
	
	
	
	
	
	

	96
	3,940163
	
	
	
	
	
	

	95
	3,941222
	
	
	
	
	
	


Lisäksi seuraava kaava voi olla hyödyksi.
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Ratkaisuohje/pisteytys: 

van Eeghen et al., luku 1.3

Laskettu oikein Mahalanobisin etäisyydet D_1 kullekin muuttujalle 1 p

Valittu maksimi 0,5 p

Laskettu F-testisuure 0,5 p

Oikea johtopäätös testisuureesta (t1 relevantti) 1 p

Laskettu oikein etäisyydet D_2 kullekin kolmelle muuttujaparille 1 p

Valittu maksimi  0,5 p

Laskettu F-testisuure  0,5 p

Oikea johtopäätös testisuureesta (t2 relevantti) 0,5 p

Laskettu oikein etäisyydet D_3 molemmille tripleteille 1 p

Valittu maksimi 0,5 p

Laskettu F-testisuure 0,5p

Oikea johtopäätös testisuureesta (t3 ei relevantti, lopetus) 0,5 p

Menetelmän riittävä sanallinen kuvaus 2 p (diskriminanttianalyysin peruslogiikka, valintaprosessin vaiheet)







(10 p) 

Y2.

a) Määrittele TyEL:n työkyvyttömyysmallin Z-funktio?

b) Mikä on Z-funktion avulla ilmaistuna todennäköisyys, että työkyvyttömyyden vastainen kesto on suurempi kuin h, kun henkilön ikä on t ja työkyvyttömyyden kesto on u.

c) Määritä alkaneen työkyvyttömyyseläkkeen pääoma-arvo Z-funktion avulla.

Ratkaisuohje/pisteytys: 

Lakisääteisen työeläkevakuutuksen vakuutustekniikkaa, s. 135-138 ja s. 144.






(10 p) 

Y3. 


Seuraavat monivalintakysymykset liittyvät korvausvastuun määrittämiseen (Ropponen: Kollektiivinen korvausvastuu)

Kukin kohta sisältää aihepiirin ja väitteen. Vastausvaihtoehdot ovat a) kyllä, b) ei, c) en tiedä
Oikea vastaus +0,5 piste, väärä vastaus -0,5 pistettä ja ei tiedä 0 pistettä (minimipistemäärä on nolla)
1) Korvausvastuun arviointi. Väite: Kollektiivisen korvausvastuunlaskenta nojautuu keskeiseen raja-arvo-lauseeseen.  

2) Vahingon selviäminen ja korvausvastuu. Väite: Vahinkokohtaisilla varauksilla tarkoitetaan keskeneräisten vahinkojen maksamattomia korvauksia, jotka on arvioitu erikseen jokaiselle vahingolle ottaen huomioon vahingon luonne, suuruus ja muut vahingon erityispiirteet. 

3) Korvausvastuun arviointi. Väite: Kollektiivisen korvausvastuun laskenta tarkoittaa vahingoista maksamatta olevien korvausten odotusarvon estimointia. 

4) Vahingon selviäminen ja korvausvastuu. Väite: Arviot sattuneiden vahinkojen vielä maksamatta olevista korvauksista sisältyvät varsinaiseen korvausvastuuseen, joka koostuu vahinkokohtaisista varauksista, kollektiivisesta korvausvastuusta ja vahinkojen selvittelykuluvarauksesta.

5) Korvausmenokolmio. Väite: Korvausvastuu voidaan arvioida korvausmenokolmiosta käyttäen samoja menetelmiä kuin maksettujen korvausten korvauskolmiolle.
6) Korvausmenokolmio. Väite: Korvausmeno selviää usein hitaammin kuin maksetut korvaukset. 
7) Korvausmenokolmio. Väite:  Jos yksikään korvausmenokolmion sattumisvuosi ei ole lopullisesti selvinnyt, saattaa vahinkokohtaisten varausten epätarkkuus aiheuttaa ylimääräistä epätarkkuutta korvausmenokolmiosta estimoituun korvausvastuuseen.
8) Korvausmenokolmio. Väite: Korvausmenokolmiosta ja maksettujen korvausten korvauskolmiosta estimoitujen korvausvastuiden tulisi olla lähellä toisiaan.
9) Korvausinflaatio. Väite: Korvausinflaatio jaetaan yleiseen inflaatioon ja korvauslajille tyypilliseen inflaatioon, joiden keskiarvona korvausinflaatio saadaan. 
10) Korvausinflaatio. Väite: Koska korvauskolmion diagonaali kuvaa tiettyä kalenterivuotta, ilmenee korvausinflaatio korvauskolmiossa diagonaalisena vaikutuksena.  
11) Maksetut korvaukset. Väite: Korvausinflaation implisiittinen sisällyttäminen korvausvastuun estimaattiin sopii epävakaisiin taloudellisiin jaksoihin. 
12) Sijoitustoiminta ja korvausvastuun diskonttaus. Väite: Sijoitustoiminta ei vaikuta korvausvastuun laskentaan, kun päätetään korvausvastuun diskonttauksesta ja siinä käytettävästä tuotto-odotuksesta. 
13)  Sijoitustoiminta ja korvausvastuun diskonttaus. Väite: Solvenssi II:ssa diskontataan ainoastaan eläkemuotoisten korvausten korvausvastuu. 
14) Korvausvastuun arviointimenetelmä. Väite: Vaikka menetelmä tai malli sopisikin kuvaamaan havaittujen korvausten kehitystä, ei se välttämättä pysty ennustamaan tulevia korvauksia.
15) Chain-ladder menetelmä. Väite: Chain-ladder –menetelmän vahvuutena on, että arviointivuoden havaituilla kumulatiivisilla korvauksilla on merkittävä vaikutus tulevien kehitysvuosien korvausten estimaatteihin. 
16) Bornhuetter-Ferguson –menetelmä. Väite: Bornhuetter-Ferguson -menetelmässä korvausvastuun estimaatti ei riipu havaituista korvauksista.
17) Bornhuetter-Ferguson –menetelmä. Väite: Verrattuna Chain-ladder -menetelmään Bornhuetter-Ferguson –menetelmässä estimoidaan vähemmän parametreja. 
18) Bornhuetter-Ferguson –menetelmä. Väite: Bornhuetter-Ferguson –menetelmässä havaittujen korvausten eroa menetelmällä laskettuihin korvauksiin pidetään täysin satunnaisena.
19) PPCI-menetelmä. Väite: Vahinkojen lukumäärän on todettu olevan hyvä riskimitta erityisesti vakuutuslajeissa, joissa vahinkojen kehitys pysyy tasaisena sattumis- ja kehitysvuodesta toiseen.
20) Determinististen menetelmien korvausvastuiden estimaatit. Väite: Eri menetelmien tuloksista saadaan korvausvastuun odotusarvolle vaihteluväli, josta valitaan korvausvastuulle harhaton estimaatti. 
Ratkaisuohje:  Vääriä väittämiä ovat 1, 6, 9, 11, 12, 13, 15, 17, 20. 







(10 p) 

H1.

Henkivakuutusyhtiö Höyhen myy säästöhenkivakuutuksia joihin kaikkiin on liitetty kuolemanvaraturva jonka suuruus on 105% vakuutussäästöstä. Yhtiön vastuuvelka on kertyneen vakuutussäästön suuruinen. Vastuuvelalla pidetään taseessa katetta täsmälleen vastuuvelan määrän verran ja omaa pääomaa yhtiöllä on 15% verrattuna vastuuvelan katteen määrään.

Ohessa on tietoa Henkivakuutusyhtiö Höyhenen vakuutuskannasta sekä informaatiota vakuutuskauden tapahtumista. 

Oletetaan yksinkertaisuuden vuoksi, että sekä vakuutusmaksut että vakuutustapahtumat (kuolemat, erääntymiset, takaisinostot) toteutuvat vakuutuskauden lopussa kun taas säästöstä tehtävät veloitukset veloitetaan vakuutuskauden alkaessa. Laskuperustekorko ja asiakashyvitys lisätään säästöön kauden lopussa.

a) Laske Höyhenen vastuuvelka jakson lopussa rekursiivisella tekniikalla

b) Muodosta Höyhenen tuloslaskelman mukainen vakuutustekninen tulos komponenteittain

c) Muodosta Höyhenen vastuuvelan muutoslaskelma Thielen yhtälön mukaisiin komponentteihin henkivakuutusyhtiön tulosanalyysin mukaisesti eriteltynä

d) Muodosta Höyhenen vakuutustekninen tulos eriteltynä riski-, kustannus- ja korkoliikkeen tulokseen komponenteittain (henkivakuutusyhtiön tulosanalyysin mukaisesti)

e) Saamiesi tulosten perusteella mitä mieltä olet yhtiön liiketoiminnan kannattavuudesta? Vihje: Mieti, mikä edellisistä laskelmista kuvaa parhaiten kannattavuutta ja muodosta perusteltu mielipiteesi tähän laskelmaan perustuen.

TIETOA VAKUUTUSKANNASTA JA VAKUUTUSKAUDEN TAPAHTUMISTA

	Vakuutuskanta alussa ja uusmyynti
	Säästö / vakuutus
	Vakuutuskappaleet

	Alkukanta 1.1.
	50 000,00 €
	20 000 kappaletta

	Uusia vakuutuksia jakson aikana
	50 000,00 €
	2 000 kappaletta


Laskuperusteiden mukaiset oletukset:

Laskuperustekorko 1,5%

Kuolevuusoletus 2%

Maksukuormitus 5% vakuutusmaksusta

Hoitokuormitus 0,5% vakuutussäästöstä

Vakuutusvuoden toteumat:

Sijoitustoiminnan tuotto 3%

Asiakashyvitys 1%

Toteutunut kuolevuusintensiteetti 1%

Erääntymisintensiteetti 2,5%

Toteutunut takaisinostointensiteetti 5%

Vakuutusten hoitokulut 25€ / vakuutus

Uusien vakuutusten voimaansaattokulut 100€ / vakuutus

Ratkaisuohje/pisteytys: 

Tehtävän ratkaisu riippuu hieman siitä, miten tulkitaan kuolevuushyvitykset ja -veloitukset tehtäviksi (nettona vai bruttona) ja miten maksujen ajoitus on ajateltu (ennen vai jälkeen vakuutustapahtumien). Kaikki perustellut tulkinnat näistä kelpaavat. Seuraavissa tuloksissa on oletettu riskimaksut veloitettavaksi nettotekniikalla ja vakuutusmaksut + korvaustapahtumat on oletettu samanaikaisiksi. 

a)-kohta (4 pistettä) 
Vastuuvelka jakson lopussa laskettavissa tehtävänannon mukaisesti pohjautun vastuuvelan laskentaan rekursiivisella tekniikalla. Vastuu jakson lopussa on 1 029,6 M€. 

b)-kohta (1,5 pistettä) 
Ratkaisu = Jussilan harjoitustyön liitteen 1 mukainen vakuutusteknisen tuloksen kaava. Tulos = 19,0 M€. 

c)-kohta (1 pistettä) 
Ratkaisu = Jussilan harjoitustyön liitteen 1 mukainen Thielen yhtälö (erät ratkaistu a-kohdassa, tässä sijoitettava oikein kaavaan). Vastuun muutos = 29,6 M€ (pitää täsmätä a-kohdan alku- ja loppuvastuun erotuksen kanssa) 

d)-kohta (1,5 pistettä) 
Ratkaisu = Jussilan harjoitustyön liitteen 1 mukaiset riski-, kustannus- ja korkoliikkeen tulokset (erät ratkaistu tehtävässä aiemmin, tässä sijoitettava oikein kaavaan). Riskiliikkeen tulos = 0,5 M€, kustannusliikkeen tulos = 9,3 M€ ja korkoliikkeen tulos = 9,2 M€. Tulos yhteensä 19,0 M€ (pitää täsmätä b-kohdan kanssa) 

e)-kohta (2 pistettä) 
Vaatimuksia: 
- Ymmärretty, että d-kohdassa laskettu vakuutusteknisen tuloksen erittely antaa parhaan kuvan kannattavuudesta ja lähdetty analysoimaan tulosta sen kautta 
- Huomattu, että kaikki osat ovat ylijäämäisiä eli kannattavia 
- Huomattu, että riskiliike on (vaikka kannattavaa onkin) erittäin vähämerkityksinen yhtiön tuloksen näkökannalta koska se tuottaa pienillä riskisummilla vain pienen osan tuloksesta 
- Osattu analysoida korko- ja kustannusliikkeen kannattavuuden eroja (kustannusliike varmempaa tuottoa ja erittäin tärkeä yhtiön kannattavuuden kannalta, sijoitustuotot heiluttavat korkoliikkeen tulosta)
(10 p)
H2.

Vakuutusyhtiö Väinämöinen suunnittelee uutta vakuutustuotetta. 

Taustaoletukset: 

Tavoitteena on, että yhtiöllä on hetkellä nolla 10 000 vakuutusta, joista kustakin korvataan vuoden kuluttua määrä m(1), mikäli vakuutettu ei ole silloin elossa. Korvaus m(1) on erään arvopaperin hinta vuoden kuluttua ja kukin vakuutettu maksaa hetkellä nolla kertamaksun P = 0,01.

Hetkellä nolla arvopaperin hinta m(0) = 1. Oletetaan, että Pr[ m(1) = 1,1 ] = 0,8  ja  Pr[ m(1) = 0,2 ] = 0,2. 

Oletetaan, että vakuutettujen elinajat ovat riippumattomia ja samoin jakautuneita satunnaismuuttujia. Olkoon jokaisen vakuutetun kuolintodennäköisyys vuoden aikana q = 0.01. 

Suojausstrategia:

Yhtiö sijoittaa hetkellä nolla pääoman U(0) = 15 ja saamansa vakuutusmaksut vuodeksi pankkitilille, jonka korkoutuvuus on  = 0,05 (exp(0,05) = 1,051). 

a) Tarkastele suunnitelmaa Henkivakuutuksen tulosanalyysin tuotekehityksen prosessisyklin näkökulmasta.


b) Arvioi keskeisen raja-arvolauseen avulla todennäköisyyttä, että sijoitettu pääoma ja vakuutusmaksut eivät vuoden lopussa riitä korvausten maksamiseen.

c) Miten vaihtoehtoinen strategia – yhtiö ostaa (hetkellä nolla) saamillaan vakuutusmaksuilla arvopapereita ja myy ne vuoden kuluttua – muuttaa b) -kohtaan verrattuna todennäköisyyttä sille, että varallisuus ei riitä korvausten maksamiseen.

Standardoidun normaalijakauman kertymäfunktion   arvoja:(0.83) = 0,797,(0.96) = 0.832,(0.99) =0,839,  ( 1,44  (1,76(2,21

Ratkaisuohje/pisteytys: 

a) Kohta (4 p)


Henkivakuutusyhtiön tulosanalyysin kappale 10.1. (Prosessisykli)

Vakuutusyhtiö Väinämöisen näkökulmasta.


b) Kohta (4 p)


Varat vuoden lopussa ennen korvauksia U(1) = 120,9.

Määritellään erikseen todennäköisyydet varojen

riittämättömyydelle ehdolla m(1) = 1,1 ja m(1) = 0,8

ja merkitään kuolleiden lukumäärää kuvaavaa 

satunnaismuuttujaa S:llä.

Tarkastellaan varojen riittävyysehtoa m(1) x S > U(1)

Esitetään tämä ehto normaalimuodossa, jolloin   

todennäköisyydeksi varojen riittämättömyydelle

saadaan 1 - (0,99) = 0,161 (ehdolla m(1) = 1,1

ja q=0,01, Var(q) ~ 0.1)

Vastaavasti

1 – (3,43) ~ 0 (ehdolla m(1) = 0,8)

Kokonaistodennäköisyys varojen riittämättömyydelle

on siis 0.8*1.61 + 0.2*0 = 0.129.

c) Kohta (2 p)

Vastaus löytyy samalla tekniikalla kuin b) -kohdassa

Kokonaistodennäköisyys varojen riittämättömyydelle

on 0.8*0.075 + 0.2 * 0.039 = 0.068

Siis tämä suojausstrategia pienentää varojen riittämättömyyden

todennäköisyyttä. 







(10 p)
V1. 

a) Mitä tarkoitetaan lakisääteisessä tapaturmavakuutuksessa lakisääteisillä lisillä?

b) Mitä tarkoitetaan lakisääteisessä tapaturmavakuutuksessa jakojärjestelmällä ja erityisesti mitä korvauslajeja ko. järjestelmän piiriin kuuluu?

c) Mikä on jakojärjestelmän vakuutusyhtiökohtaiset ylijäämät ja koko järjestelmän kertymäsaldon muutos vuonna 2014, kun

	Vakuutusyhtiö
	Alfa
	Beta
	Gamma

	Arvio vuoden 2014 maksutulosta
	100
	120
	140

	Arvio vuoden 2014 jakojärjestelmäkorvauksista
	30
	50
	40

	Vuoden 2014 maksutulo
	80
	130
	120

	Vuoden 2014 maksetut jakojärjestelmäkorvaukset
	35
	55
	35


Ratkaisuohje/pisteytys: 

a) Vakuutusmaksuun lisättävä erä: Työturvallisuusmaksu, jakojärjestelmämaksu, kuormituserä (vakuuttamisvelvollisuudesta vapautetut ja laiminlyödyt), läpikulkuerä
3 p.

b) Ei-rahastoiva. Järjestelmään kuuluu indeksikorotukset, yli 10 vuotta vanhat sairaanhoito ja lääkinnällinen kuntoutus. Kuormituserän suuruus riippuu jakojärjestelmän saldosta sekä vakuutusyhtiöiden markkinaosuuksista. 
3 p.

c) Yhtiökohtaiset ylijäämät yhtiöittäin (Alfa, Beta, Gamma): -8.3, -11.7, 5.0. Kertymäsaldon muutos -15.0.






(10 p)

V2.

Miten uusi korvauskolmio muodostetaan olemassa olevasta korvauskolmiosta bootstrap-menetelmällä? 

Ratkaisuohje/pisteytys: 

Ropponen, s. 63-66







(10 p) 

E1. 
a) TyEL-laitos on maksanut alkuvuonna yhdeksän kuukautta TyEL-MEL-Vilma-eläkeselvittelyn ennakoita 100.000 euroa kuukaudessa ja loput kolme kuukautta 120.000 euroa kuukaudessa. Lopullinen kustannustenjakoerä on 1.250.000 euroa. Laske TyEL-MEL-Vilma-eläkeselvittelyn tarkistuserä. Voit käyttää laskennassa seuraavia suureita: rahastokorko = 3 %, perustekorko = 5,0 %, täydennyskerroin = 1,5 % ja osaketuottokerroin = 7 %.

b) YEL-eläkkeiden vastuunjaon hyvityksen, maksun sekä valtion osuuden laskenta.

Ratkaisuohje/pisteytys: 

Työeläkkeiden kustannustenjako, s. 37-38 ja 45-49.
Kohta a) 4 pistettä, kohta b) 6 pistettä.

(10 p) 

E2.
Olet vuoden 2013 lopussa töissä työeläkevakuutusyhtiö Kantelettaressa, jolla on kolme asiakasyritystä. Kaikki kolme Kantelettaren asiakasyritystä haluavat sinun laskevan heille arvion vuoden 2014 työeläkemaksuistaan. Asiakkaita kiinnostaa mihin heidän rahansa oikein menevät, joten he toivovat sinun ilmoittavan heille kokonaismaksun lisäksi myös eritellysti kaikki työeläkemaksun osat, sekä euroina että muodossa prosenttia yrityksen palkkasummasta, ja vielä selvittävän heille, mihin kukin maksun osa käytetään, kun he lehtiuutisten perusteella miettivät meneekö jokin osa kenties eläkeyhtiösi toimitusjohtajan uuden urheiluauton rahoittamiseen. Joku on lisäksi kertonut asiakkaille, että vuoden 2014 keskimääräinen perittävä maksu on 23,6 %, joten sinun on varauduttava selittämään, miksi yksittäisen yrityksen kokonaismaksuprosentti mahdollisesti poikkeaa tästä. 

Maksunosien laskennassa voit laskea mahdolliset iästä riippuvat vakuutetuittain laskettavat suureet käyttäen vakuutettujen keskimääräistä ikää sekä annettuja diskonttaus- ja kommutaatiofunktioita (ikäsiirtoja ei tarvitse siis huomioida näiden osalta). Laskentaan tarvittavat tiedot on esitetty oheisessa tentin mukana jaetussa materiaalissa.

Ratkaisuohje/pisteytys: 

Maksunosat ja niiden käyttötarkoitus selvitetty sekä kunkin yrityksen työeläkemaksun laskenta TyEL:in mukaisen eläkevakuutuksen erityisperusteiden mukaisesti (tehtävänannossa sallituin poikkeuksin).

Työnantajien maksuprosentteihin eroja aiheuttavat mahdollinen maksuluokan vaikutus maksun työkyvyttömyyseläkeosaan, maksutappio- ja hoitokustannusosan alennukset suurtyönantajille sekä hyvitysrahasto-osuuden määräytyminen.
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